# 高校思政类学生社团的发展困境与出路

范洪1,马素伟2

(1. 重庆化工职业学院, 江苏 无锡 214121; 2. 江南大学, 江苏 无锡 214122)

摘 要:思政类自组织青年学生社团延伸了高校党团组织育人的臂膀,是高校开展组织育人的重要载体和有益补充,具有成立自发性、理论专业性、学生主体性、动态灵活性和与时俱进性等组织特征。当前思政类自组织学生社团面临着发展定位不准、吸引力不强、创新力不够、影响力不大、内部管理松散等发展问题,影响了其朋辈组织育人功能的发挥和组织协同育人体系的构建。高校要充分认识加强思政类学生社团建设在组织育人过程中的重要性,突出政治引领,注重骨干培训,加强内部管理,加大条件保障,引导思政类学生社团健康发展,增强高校组织协同育人力量。

关键词: 思政类社团: 组织育人: 发展困境: 应对策略

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:2095-9303(2021)01-0081-06

全国高校思想政治工作会议提出了以"立德树人"为核心的全员全过程全方位育人战略思想,并构建了包括组织育人在内的多维育人工作格局,彰显了组织育人在高校思政工作中的重大价值和重要地位。中共中央、国务院印发的《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》进一步明确提出"要形成组织育人长效机制"。开展高校组织育人,就是要强化思政工作的"组织存在"和"组织化实施",高质高效发挥不同属性、结构、种类和特征的组织在育人中的

协同作用,形成高校组织育人的合力。[1] 思政类自组织青年学生社团作为新形势下社团组织形式和思想政治教育的有机融合,是高校开展组织育人的重要载体和组成部分。《意见》还指出"要实施大学生马克思主义自主学习行动计划,更好发挥理论学习骨干的引领作用和学生理论社团的带动作用"。这为高校开展组织育人、引领大学生自主开展思想政治教育指明了方向和路径。然而,受当前文化多元化、选择多样化、交流网络化等因素影响,高校思政类青年学生社团

收稿日期:2020-04-29

作者简介:范洪(1987一),女,重庆长寿人,重庆化工职业学院助教,研究方向:思想政治教育。

马素伟(1983一),男,江苏淮阴人,江南大学党委组织部,助理研究员,研究方向:青年自组织管理。

在发展过程中出现了吸引力不强、发展难以持续 等问题,影响了其朋辈组织育人功能的发挥。高 校应将思政类学生社团纳入组织育人工作视野,加强引导、扶持和管理,使其助力大学生成长成 才。即要加强和改进思政类学生社团组织建设, 提高思政类学生社团组织育人水平,进一步规范 和引导思政类青年学生社团发展,加快形成组织 协同育人的组合效应,使之成为组织育人的有益 补充。鉴于此,要科学认识高校思政类学生社团 发展面临的问题,提出突破思政类学生社团发展 困境应采取的路径,以期为思政类学生社团健康 发展、发挥学生社团组织育人作用建言献策。

# 一、高校思政类学生社团的 组织特征

# (一)成立自发性

高校思政类学生社团是在高校党团组织的 指导下,由在校学生自发组织起来的学习和研究 马列主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论 体系以及参与相关社会实践活动的学生群众性 组织。[2]相对于"学生会""学联""共青团"等官 方正式学生组织,这是一群因共同的兴趣、爱好、 追求而自愿、自主、自发组成的非正式学生社团 组织,思政类学生社团一般没有明确的组织架 构、组织章程,活动开展依赖个别骨干成员的志 愿奉献。从其社团主要负责人的产生到社团的 未来发展规划,都是由社团成员自主决定,广大 学生在基于兴趣的基础上自愿参加社团组织,一 般不需要学校相关正式部门的特定组织与动员。 社团成员都依照社团规定主动承担起相应的职 责,在社团内部享有一定的自主权和自由活动空 间。尽管《高校学生社团管理暂行办法》对当前 学生社团的成立、年审、注销等有了明确规定,但 从社团本身而言,其内部成员去留不受严格限 制,成员可以根据自身情况自主选择去留,具有

自发性特征。

#### (二)理论专业性

高校思政类学生社团是高校开展大学生思 想政治教育工作的得力助手,有别干学术科技 类、创新创业类、文化体育类、志愿公益类等社 团,他们是与政治理论学习密切相关的一类特殊 的政治性理论社团组织,其思想政治性强、政治 学习色彩鲜明。思政类学生社团往往以当前时 事政治和最新社会思潮为切入点,以学习、宣传、 研究和实践马克思主义理论及其最新成果为主 要内容,借助学术论坛、理论宣讲、社会实践、志 愿服务等主要形式,将思想政治理论学习和社会 实践参与有机结合,将党的基本理论教育、党的 历史教育、国情教育和成长成才教育融为一体, 是大学生世界观、人生观、价值观教育的重要载 体。鉴于其理论专业性,思政类学生社团通常需 要在相关专业教师的指导下开展活动,如邀请专 家教师解读马克思主义经典论述、讲解中国特色 社会主义理论体系最新成果等,这也解决了大学 生对马克思主义理论等半懂不懂、似是而非的问 题,大大提高了社团活动的理论水平和活动 质量。

## (三)学生主体性

思政类学生社团是学生自发成立、自我管理、自我教育、自我监督、自主学习和自我服务的学生组织,具有较强的独立性、主动性和积极性,对共青团、学生会等正式组织的依赖较少。首先,从其成员构成看,社团成员来源广泛。成员不分年级、专业、性别、民族、地域,但基本都以在校大学生为主体。这些成员对马克思主义理论、党史思政等具有共同的兴趣和目标追求。其次,从活动开展来看,在邀请专家辅导、开展自由讨论、深入基层宣讲等丰富多彩的活动当中,学生通常能化被动为主动,活动策划、待人接物、查阅资料、制作课件、试讲演练等都能在教师的指导下自主完成,真正体现了学生在学习、宣传、贯彻

马克思主义理论中的主体地位。

#### (四)动态灵活性

思政类学生社团的活动内容、形式、时间都具有自主性和灵活性较强的特点。社团活动可理论可实践,可定期也可不定期,规模可大可小。此外,经多年培育和发展,思政类学生社团及其品牌活动日益异彩纷呈,在传统思政类专题讲座、知识竞赛、读书交流会等形式基础上,也不断推陈出新,积极适应当今社会变化和学生需求。尤其是网络的发展为思政类社团活动的开展开辟了新的领域,如一些以思想政治教育为主题的红色网站、微信公众号、微博等,及时登载党的理论创新内容和热点难点问题解析,通过网络学习、在线交流、视频播放等形式,活跃了思政类学生社团的理论学习盲传氛围。

### (五)与时俱进性

从历史来看,高校一直有着依托大学生理论 社团来开展马克思主义理论学习宣传、加强思想 引领的优良传统。伴随时代的变迁和青年的变 化,各种思政类学生社团以"思民族之存亡,想国 家之安危, 救人民于水火"为宗旨, 不断与时俱 进、开拓创新。早在1920年3月,革命先驱李大 钊就指导、组织了一批大学生成立了"北京大学 马克思学说研究会",有组织、有计划地引导广大 学生学习、研究和传播马克思主义思想。大革命 时期,邓中夏、瞿秋白等在上海大学指导学生成 立社团, 宣传马克思列宁主义理论和党纲。1949 年新中国成立至改革开放前,高校师生又通过各 种形式自发组织起来开展有关毛泽东思想、中国 近现代史等相关教学研究。[3] 改革开放后,毛泽 东思想研究会、邓小平理论研究会、"号角"理论 学习小组、"旗帜"理论社等一个个响亮而又富 有感召力的高校学生理论社团竞相涌现[4],并通 过读书交流会、学术沙龙、暑期"三下乡"等在学 习宣传邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学 发展观等活动中发挥积极作用。新时代以来,广

大在校学生依托思政理论社团对先进理论的追寻和探求也一直未停歇,又纷纷成立"习近平治国理政思想研习社""习近平新时代中国特色社会主义思想研究会"等,通过微信、微博等新媒体,积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广大学生心中扎根、发芽、开花、结果。

# 二、高校思政类学生社团发展 面临的困境

#### (一)高校社团的共性问题

1. 创新力度不够,缺乏专业指导。大多数高 校社团都面临创新力度不够、缺乏专业指导的问 题。思政类学生社团同样面临如何注入新鲜血 液、如何保持社团发展活力的问题,照搬其他学 生社团成熟的发展经验并不能使思政类学生社 团长久发展下去。事实上,思政类学生社团保持 正常运行尚面临困难,更不用谈传承创新。同 时,理论社团的成员大多为在校本科生,由于其 知识储备和自身能力的限制,有时对思想理论把 握不准、不足,很难进行深层次的学习创新。其 次,由于高校社团管理部门对思政类社团和其他 兴趣类社团的管理同质化,未能针对思政类社团 的功能特点、作用发挥等有针对性地开展工作指 导,导致目前大多数思政类社团普遍严重缺乏合 适的专业指导教师,使得大部分思政类社团无所 适从,活动质量得不到提高。调研发现,指导教 师的专业理论水平未经考察,积极性也未能得到 充分调动,有些指导老师甚至只是挂名,对社团 的活动不了解、不过问、不参与、不组织,这些都 成为制约思政类学生社团发展的重要因素。

2. 群众基础不深,成员流动频繁。高校学生 社团普遍存在群众基础不深、成员流动频繁的问题。当前一些思政类学生社团存在学习内容晦 涩难懂、活动开展缺乏创新等问题,偏离当代青 年学生的主流兴趣爱好、关注热点,也普遍存在 群众基础弱、发展土壤薄的情况。同时,社团的成立往往基于某一组织者突出的个人魅力、组织能力、理论功底,组织者毕业后其社团也可能就自然解散,特别是应"热点"成立的思政类社团,随"热点"起而生、落而失。<sup>[5]</sup>除此之外,一些思政类学生社团由于群众基础弱、难以招收成员,因此在成员的招收上缺乏制度性、标准性,随意性强,人员素质能力与理论功底参差不齐,大部分学生成为正式成员之前对社团不甚了解,加入过程简单随意,正式加入后参与社团活动意愿不强、理论能力不足,进而导致对社团认知度和认可度低、退出率高。人员的频繁流动,使得思政类社团无法聚焦主业发展,社团特点、作用无法得到有效发挥,影响力持续弱化,群众基础愈发薄弱。

# (二)高校思政类社团的个性问题

1. 发展定位不准, 思政价值缺位。思政类学 生社团应当有明确的组织目标和功能定位,既不 能仅停留于低水平的理论学习层面,使研究结果 空泛而无任何实际意义;也不能只注重实践,忽 视理论的学习、研究。思政类学生社团作为具有 特殊性质的社团组织,既要坚持理论研究学习, 用科学的理论指导实践,同时也要用实践检验理 论的科学性。[6]目前大多数思政类学生社团对自 身的组织定位含糊不清,发展方向模糊不明,活 动开展不够理直气壮,作用发挥不够鲜明自信。 一些思政类社团甚至在自身的目标宗旨之外还 被赋予了额外目标,如过于强调活动的社会影 响。除了社团自身定位不准外,一些高校对思政 类学生社团也缺少相应的关注和重视,未能充分 认识到思政类社团在学校整体学生社团工作尤 其是在组织育人、思政育人中的地位和作用。高 校对思政类社团的存在过于强调其工具价值,而 忽视了其本体价值,将工具价值和本体价值相割 裂,对思政类社团所具有的组织育人、思政育人 功能重视不够,未能充分意识到思政类社团也是 高校党组织、共青团组织开展组织育人、开展思想政治教育的重要有益补充。

- 2. 影响力不够大,社团资源有限。与兴趣类 社团相比,思政类学生社团人气不高、宣传力度 较弱, 造成社团影响力不够大。在各种思想交流 碰撞的当下,一些高校没有意识到加强思政类学 生社团发展的必要性,没有意识到鼓励思政类学 生社团发展对开展组织育人的重要性,没有对思 政类学生社团的发展给予有力支持。相比干学 生会、青年志愿者协会等高校官方学生组织,大 部分思政类社团都没有固定的活动场所、必要的 经费支持和专业的教师指导。思政类学生社团 作为非官方组织,经费来源渠道窄、总量少,缺乏 稳定充足的资金来源,而又无法像兴趣类社团比 较容易得到商家及企业的赞助。一系列资源条 件的限制,导致思政类学生社团大部分活动甚至 无法开展,严重影响了思政类社团的正常发展, 影响了其思想引领和组织育人功能的发挥。
- 3. 吸引力不够强,学生参与有限。思政类学 习宣传活动带来的思想进步与升华由于在短时 间内难以客观衡量和具体量化,使得大多数学生 难以意识到自己的思想有了某种程度的进步;或 者意识到这种进步,也不觉得它源于思政类学生 社团或对自己的未来有实质性的帮助,因此难以 获得成就感。成就感的缺失和降低也进一步降 低了社团成员活动的热情。与文体兴趣类等容 易实现自我价值和达到自我满足的学生社团相 比, 思政类学生社团处于缺乏人气的弱势态势, 难以满足当今青年学生的社交和兴趣需求,对学 生的吸引力有限。这种人气的缺失反过来又影 响宣传成效,进而削弱更多学生加入思政类社团 的动力。面对理论学习的枯燥性、深刻性,怎样 激发学生对思想理论学习的热情,这是高校思政 类社团和大部分高校进行思想政治教育过程中 遇到的棘手问题。[7]此外,思政类学生社团对当 代学生的特征把握不足,也是其吸引力和影响力

减弱的重要原因。随着国外各种社会思潮的大量涌入,多种思想意识形态并存,学生自身的主体意识和自主精神较以往更为强烈,在接受主流思想影响的同时表现出独立性和批判性。

# 三、促进高校思政类学生社团 发展的对策建议

# (一)突出政治引领,准确定位社团使命

思想是行动的先导,能否坚持正确的政治方 向和指导思想,直接关系到高校思政类学生社团 工作的建设是否有成效。因此,高校要进一步加 强对学生社团组织育人功能的认识,在充分认识 学生社团工作本质的基础上,将课堂教育和社团 工作、人才培养和社团活动有机结合。[8]为此,要 加强对思政类学生社团的思想引领和政治指导, 引导学生社团正确定位自己的社团使命,使思政 类学生社团真正成为学生思想提升的园地、学习 先进思想的窗口,真正将这些学生组织建设成为 "学生之家"。从社团整体层面来说,就是要进 一 步明晰思政类社团存在的目的,把高校思政类 理论社团打造成学生理论教育、思想引领、组织 凝聚的阵地,努力通过融合成员理念、聆听成员 意见来营造组织的共同愿景。从成员个体层面 来说,就是要进一步强化成员对社团宗旨的认 同,同时让成员意识到社团是一个优秀大学生成 长的摇篮。成员在社团中的种种学习和交流能够 促使他们更好更快地树立正确的世界观、人生观 和价值观,并自觉地将正确理论的立场、观点与方 法运用到自己参与的生活与实践当中去,能够尽 快成长为一名具备较高理论素养和较强分析判断 能力的青年马克思主义者。[2]

# (二)注重骨干培训,促进社团队伍建设

社团的负责人或其核心人物,是社团产生、 发展和壮大的主导性力量,也是决定社团凝聚力、社会影响力和未来发展潜力的关键因素,同 时也是高校联系、引导和影响思政类学生社团发 展的切入点。这些学生社团领袖、核心人物往往 具有能力强、威信高等特点,在组织中起着指挥、 协调作用,他们的组织影响力远远大干社团普通 成员。所谓"组织育人",就是通过各种党团组 织、各类学生组织来培育大学生先进分子并发挥 带动作用,从而实现育人目标。[9] 因此,要努力同 这些有影响力的社团核心骨干人物形成朋友关 系,大力支持他们所组织、开展的各类思政理论 学习宣讲活动,并在推优入党、冼优评比中对这 些社团骨干优先考虑,借此激发和调动社团骨干 的积极性与创造力,进而影响社团的发展和走 向。此外,高校应尝试建立和完善思政类学生社 团骨干培训的长效机制,要创造条件、全方位地 提高他们的政治理论素养、理想信念和实践能 力,为思政类学生社团未来持续健康发展提供人 才支持。

#### (三)加强内部管理,提高社团活动质量

当代大学生思维活跃、创新力强,高校在充 分尊重学生社团自主管理的基础上,可适度放权 以期充分发挥学生社团主观能动性。同时,还要 从合理引导和有效监督入手,使学生既能放开手 脚开展思想理论宣讲,也能得到有效帮助。此 外,制度建设是学生社团健康长久发展的必然选 择,高校要引导学生社团加强内部管理体制建 设,逐步健全和完善学生社团组织的准人、运行 和退出机制。其中,在社团准入机制方面,要适 度提高社团组织的准入条件,并加强审核把关: 在社团运行机制方面,要以落实社团宗旨为切入 点,完善内部治理结构,构建和谐平等的成员关 系;在社团退出机制方面,要建立一套合理的可 考核评价标准,对那些内部管理混乱、活动表现 积极性差、存在感弱的思政类社团按规定预警或 直接予以淘汰处理。[10]

# (四)加大条件保障,助力社团健康发展

必要的活动场所、专业的教师指导和稳定的

经费支持是思政类学生社团得以生存和发展的 重要保障。因此, 高校要加大对思政类学生社团 活动资金、场地设施和指导教师的支持力度,大 力扶持思政类学生社团开展理论学习宣传活动。 同时,要承认社团指导教师的地位和作用,肯定 指导教师的劳动成果,鼓励与思政类学生社团性 质相近的专业教师担当指导教师,并给予一定的 物质和精神奖励,引导教师对学生社团活动投入 更多的时间和精力,尽可能减少因学生社团负责 人更换而带来的不利影响,为推动思政类学生社 团健康发展保驾护航。学生社团自身也要积极 整合各种社会资源,根据社团的不同性质和特 点,展开多维度、宽领域、深层次的活动交流与组 织协作,主动发起与校内外其他学生社团的定期 座谈活动,通过沟通、互动了解其他社团的发展 状况,共同商讨新形势下新的社团发展思路,达 到资源共享、优势互补。

# (五)创新活动开展,提高吸引学生水平

促进思政类社团的良性循环发展,要解决社 团吸引力的问题,提高思政类社团的群众基础。 首先要在社团管理上积极促进社团成员对个人 思想进步的认识、激发成员对思想理论学习的热 情,定期评选社团成员的优秀理论学习心得,并 在院校官方媒体、新媒体平台为其提供充足的发 表机会,同时纳入各类综合测评、评奖评优加分 细则,进一步激发学生的学习热情和主动作为。 其次要在社团活动开展上努力适应青年学生的 个性特征、满足青年学生的社交和兴趣需求,可 在思政类社团建设管理中纳入动态评比竞争机 制,将发展出色的社团纳入各级团委指导,进而 促进思政类社团与其他正式社团的人员交流、活 动融合。创新活动开展模式,调整一成不变的读 书会、理论宣讲会模式,鼓励支持思政类社团积极承办校院各级各类辩论赛、趣味知识竞赛、理论宣讲大赛等校园赛事,增加社团的曝光度、对学生的吸引力以及社团活动的覆盖面、参与度。

# 参考文献:

- [1]陈荣武. 高校组织育人协同体系建构及其功能实现 [J]. 思想理论教育,2018(3):95-99.
- [2]中央党校研究生志愿者协会崇实宣讲团. 风起扬帆 正当时:高校理论社团的自我建设与开拓发展[EB/OL]. http://pinglun. youth. cn/zxpl/201612/t20161212\_8940390. htm.
- [3]高正礼. 依托社团引领大学生自主学习马克思主义 [J]. 高校辅导员学刊,2017(10):12-15.
- [4] 唐忠宝,许傲,康家宝,等. 理论社团:信仰的力量有 多大[N]. 光明日报,2016-01-12(14).
- [5] 雷建民. 我国高校学生社团类型、特征与功能[J]. 泰山学院学报,2001(1):105-108.
- [6]李书华. 高校理论型社团的现状及发展策略——基于上海 11 所高校的调研[J]. 江西社会科学, 2014 (2):240-244.
- [7]张柯,马宗方,陈向阳,等. 新形势下高校思政类社团 面临的困境及发展对策探究[J]. 高教学刊,2016 (2):22-23.
- [8]任志宏,赵平. 高校学生社团管理工作研究[J]. 思想教育研究,2011(11):106-108.
- [9]刘建军. 论高校思想政治工作的育人格局[J]. 思想理论教育,2017(3):15-20.
- [10]施技文. 大学生社团组织主体性的缺失及其培育 [J]. 学校党建与思想教育,2014(2):61-62,76.

(责任编辑:丁小文)